
Призвание быть криминалистом

В истории службы криминалистики Красноярского края было немало ярких личностей. Среди них свое достойное место занимает Михаил Александрович Елизарьев. Он один из немногих, кто отдал ей свыше 17 лет своей жизни, он стал первым начальником методико-криминалистического отдела прокуратуры края и возглавлял его на протяжении более 11 лет. Под его началом трудились и воспитывались прокуроры-криминалисты, которые успешно продолжили свою службу в новой структуре – Следственном комитете России.



По современным меркам Елизарьев М.А. пришел на службу в прокуратуру довольно поздно, в 30-летнем возрасте в 1978 году. За его плечами-служба в армии, работа на Красноярском судоремонтном заводе. С особой теплотой он вспоминает работу в трудовом коллективе, где получил на всю жизнь навыки трудолюбия, ответственности за порученное дело, взаимовыручки. Именно умение работать и получать от любого труда удовлетворение отличали его на всем жизненном пути. После тяжелого трудового дня, работы в несколько смен он находил время и для семьи и для учебы на юридическом факультете Красноярского государственного университета. Его труд на заводе был достойно оценен: в 26 лет он награжден медалью «За трудовое отличие». После учебы в университете сделал непростой выбор в пользу следствия, осуществив свою школьную мечту быть следователем. Первое серьезное испытание - работа следователем прокуратуры Свердловского района г. Красноярска. В этом районе Елизарьев М.А. получил хорошую закалку, приобрел опыт умения общаться с людьми, что не осталось незамеченным руководством краевой прокуратуры, куда он вскоре был приглашен на должность старшего следователя. Ему поручали расследовать наиболее сложные дела о хозяйственных преступлениях, которые требовали особо подхода, наличия дополнительных знаний в области бухгалтерского учета. Впоследствии многие следователи районных прокуратур учились и перенимали опыт по уголовным делам, расследованным Елизарьевым М.А. Специалисты такого уровня рано или поздно выдвигаются на вышестоящую должность. Много предложений было и у него, однако, он не мог представить себя в ином качестве. Отдал предпочтение криминалистике, став прокурором-криминалистом. Именно здесь он нашел свое призвание, обучая методике и тактике расследования преступлений вновь принятых следователей. Возглавляя методико-криминалистический отдел, Елизарьев М.А. не превратился в кабинетного начальника. Он с увлеченностью проводил учебные занятия с молодыми следователями, активно взаимодействовал с экспертными учреждениями, сотрудниками уголовного розыска краевого УВД, часто выезжал в командировки по районам края для оказания практической помощи в раскрытии и расследовании особо тяжких преступлений против личности.



Елизарьев М.А. в фотолаборатории отдела криминалистики

Благодаря его мастерству и профессионализму были раскрыты десятки запутанных убийств. Одним из наглядных примеров является уголовное дело об убийстве двух девушек в г. Лесосибирске. 31 марта и 4 апреля 1997 года в различных частях города были обнаружены фрагменты тел двух женщин в виде отчлененных конечностей, голов, грудных клеток и тазобедренных частей. При этом брюшные полости были вскрыты, внутри находились медицинские перчатки и женские плавки. Рядом с фрагментами находилась и другая одежда. Трупы были опознаны, ими оказались В. и С., знакомые между собой. Данное убийство вызвало большой общественный резонанс, в г. Лесосибирск был командирован Елизарьев М.А., который принял уголовное дело к своему производству и приступил к расследованию. На первоначальном этапе основное внимание было уделено установлению связей погибших и проверке их на причастность к преступлению. Одновременно проверялась версия о совершении преступления лицами, имеющими психические отклонения, с садистскими наклонностями.

При сопоставлении предметов одежды, обнаруженных рядом с расчлененными останками, с показаниями родственников девушек о том, какая на них была одежда в момент исчезновения, было установлено, что отсутствовали норковый берет и сапоги С., которые имели отличительный признак (на их голенищах были срезаны пряжки). На протяжении 10 дней выполнялся большой объем следственно-оперативных мероприятий, в ходе которых в поле зрения оказался бывший сторож дома-интерната для психобольных Ножкин В.В. (фамилия изменена) Сотрудниками интерната он характеризовался агрессивным, невыдержанным человеком, имели место с его стороны факты избиений пациентов интерната. Более подробное изучение его личности показало, что ранее он несколько раз проверялся на причастность к различным убийствам, однако, достаточных улик в отношении него собрать не удавалось. Оказалось, что несколько лет назад он уезжал жить в Удмуртию, там также проверялся на причастность к убийствам женщин, но доказать его вину не смогли и он был осужден только за хищения. Было установлено, что 3 недели назад Ножкин В.В. вернулся в г. Лесосибирск, проживал у матери, ни с кем отношений не поддерживал. Появление Ножкина В.В. совпало со временем исчезновения девушек. Вызванный на допрос Ножкин В.В. отрицал свое знакомство с погибшими и свою причастность к убийству, ссылаясь на алиби. Принимая во внимание, что расчленение происходило вероятнее всего в помещении, с учетом наличия у Ножкиных капитального гаража, сразу же после допроса Елизарьевым М.А. был организован его незамедлительный осмотр, в ходе которого были обнаружены очень важные улики, опровергающие доводы Ножкина В.В. Так, на одной из полок стеллажа были найдены женские сапоги и норковый берет, похожий по приметам на вещи С. В нескольких местах на дощатом полу на фоне многочисленных масляных пятен были обнаружены бурые пятна, похожие на кровь. С помощью раствора люминола подтверждено их биологическое происхождение, фрагменты досок с пятнами были выпилены и направлены на экспертизу. Найденные в гараже вещественные доказательства не изменили позицию Ножкина В.В. Обладая определенным криминальным опытом и придерживаясь своей первоначальной линии поведения, Ножкин В.В. при очередном допросе скорректировал свои прежние показания и заявил, что действительно 16.03.1997, находясь на городском рынке, он познакомился с мужчиной, которому предложил купить их гараж. На машине этого мужчины они поехали посмотреть гараж, при этом в салоне находилась ранее незнакомая ему С. В гараже, со слов Ножкина, они распивали спиртное, потом совершили половой акт с С., после чего мужчина и С. уехали, а берет и сапоги случайно забыли в гараже. По-прежнему он отрицал свою причастность к убийству С., а также свое знакомство со второй девушкой В. и ее убийство. Этой же версии он придерживался на протяжении всего следствия, а затем в суде. В этих условиях подтвердить вину Ножкина В.В. могли только выводы судебных экспертиз по изъятым предметам, в том числе и по его одежде. Так экспертами на берете и сапогах обнаружен пот, происходящий от С. На внутренней поверхности медицинских перчаток, изъятых из брюшной полости второй девушки В. обнаружен пот, происходящий от Ножкина В.В. Во время обыска у него в квартире обнаружено несколько пар аналогичных перчаток. Изъятые в гараже пятна оказались кровью, происходящей от С. В результате проведения криминалистической экспертизы на джинсах, спортивных брюках и ботинках Ножкина В.В. обнаружены микроволокна с куртки С., а на куртке, юбке и блузке С. обнаружены микроволокна с одежды Ножкина В.В. На одежде обеих девушек найдено большое количество микроволокон с трусов Ножкина В.В. Благодаря тщательному осмотру гаража и назначению максимально возможного комплекса экспертиз по изъятым вещественным доказательствам убийство было раскрыто в короткие сроки, Ножкин В.В. осужден краевым судом к 20 годам лишения свободы.

Интересы Елизарьева М.А. разнообразны. Он неплохо играет в настольный теннис, в проводившихся спартакиадах прокуратуры края он был постоянным победителем в этом виде спорта.

Несмотря на то, что Елизарьев М.А., давно на пенсии, он не прерывает связи с прокуратурой, продолжает работать специалистом. Он также активно взаимодействует с ветеранами следствия Главного следственного управления по Красноярскому краю.

За продолжительную и добросовестную службу Елизарьев М.А. неоднократно поощрялся Генеральным прокурором России, ему вручена медаль «Ветеран прокуратуры», «300 лет первой следственной канцелярии

России».

Самая значимая оценка работы Елизарьева М.А. дана людьми, с которыми ему приходилось работать: сослуживцами, сотрудниками милиции, экспертами, родственниками пострадавших от преступлений. Они его знают, как хорошего организатора, отличного специалиста, профессионала. И еще он всегда являлся душой коллектива. Ни одно мероприятие, проводимое прокуратурой края, каким бы оно ни было (реконструкция здания прокуратуры, праздники, чествование ветеранов, юбилеи, проводы коллег на заслуженный отдых), не обходилось без его активного участия.

К 50-летию создания службы прокуроров-криминалистов Елизарьев М.А. написал такие строки стихотворения, посвященные своим коллегам:

В криминалистику приходят не по указанию,

Необходимо здесь особое призванье.

Внимание, чутье, удача

Помогут разрешить нелегкую задачу.

Наградой нам будет раскрытое дело

Дерзайте, ищите, работайте смело.

За вас поднимаю я полный бокал,

Элите присущ особый закал,

Задача и долг – молодых обучить,

А честь нашей службы - поднять и хранить!

Слова нашего ветерана актуальны и сегодня, это – наказ нынешнему поколению следователей-криминалистов, а его отношение к любимому делу – пример для подражания.

25 Декабря 2019

Адрес страницы: <https://krk.sledcom.ru/folder/875976/item/875979>